

全市人工智能核心及关联产业规模超2000亿元 相关企业达200余家 重庆加快打造人工智能应用高地

人工智能 赋能可持续发展论坛

本报讯（新重庆-重庆日报记者 唐琴）6月11日下午，人工智能赋能可持续发展论坛召开。

科学技术部副部长陈家昌、古巴科学技术和环境部副部长阿曼多·罗德里格斯·巴蒂斯塔、四川省人民政府副省长李文清、重庆市人民政府副市长郑向东、新华社副总编辑任卫东等出席开幕式并致辞。

记者从论坛获悉，作为国家新一代人工智能创新发展试验区，重庆正系统谋划人工智能产业发展，大力实施“人工智能+”行动，形成涵盖“基础硬件-核心技术-行业应用”的人工智能特色产业集群，全市人工智能核心及关联产业规模超2000亿元。

具体来看，重庆在集聚数据资源、推动产业智能化数字化发展、丰富超大城市治理应

用场景、整合算力资源等领域形成独特优势。

例如，在数据算力基础建设方面，重庆建成全国首个市、区、镇三级贯通的公共数据资源管理体系，打造政务场景数据集，建设汽车、医保行业可信数据空间；推动“数据入渝”，携手四川加快建设全国一体化算力网络成渝国家枢纽节点。

在产业融合创新发展方面，重庆构建“产业大脑+未来工厂”新模式，支持龙头企业、科研院所建设创新综合体，发展智能网联新能源汽车、人工智能终端产业，汇聚中科云从、千里科技等人工智能及产业链相关企业200余家。

在超大城市治理方面，重庆打造三级城市运行和治理中心，在交通治堵、综合执法等领域率先建成一批智能体，推动超大城市现代化治理与人工智能发展双向赋能。

未来，重庆将携手四川，充分发挥成渝地区双城经济圈区位优势、产业优势、政策优势，加快打造人工智能应用高地：

重庆将通过“软硬协同”迭代核心产业集群，打造基于人工智能技术的行业软件设计、开发、测试、部署环境，以及CAX等工具软件产品体系；拓展具身智能机器人、低空飞行器、AI服务器等新品研发，推动“人工智能+”产业集群上量提质。

重庆将“引育并举”壮大优势企业矩阵，完善“市场+资源+应用场景”招商新模式和人工智能企业孵化体系，培育更多“小巨人”、“独角兽”，打造人工智能企业集聚区。

重庆将“存用结合”深化数据归集共享，支持互联网平台、行业龙头企业、科研机构打造行业级可信数据空间、高质量数据集，面向产业、金融、教育、医疗等领域构建多层次语料供给体系。

重庆将“内外联动”做优产业创新生态，建设人工智能学院和开源社区，联合行业领军企业推广技术栈，深化协同创新；实施“渝跃”行动和新重庆引才计划，健全“创业投资+财政补助+科技信贷”机制，营造人工智能发展最优环境。



6月11日，成都市天府国际会议中心，人工智能赋能可持续发展论坛现场。

记者 郑宇 摄/视觉重庆

■新重庆-重庆日报记者 唐琴

在6月11日召开的人工智能赋能可持续发展论坛上，中国计算机学会、新华出版社、电子科技大学、四川省人工智能学院、腾讯开悟等共同发起“人工智能强化学习可持续发展计划”，致力于深化“一带一路”框架下的科技合作与人才交流，助力缩小全球数字鸿沟。

同时，上海人工智能研究院、四川省人工智能行业协会联合发布“一带一路”十大人工智能应用场景”，一批可复制、可推广的创新场景，为提升“一带一路”共建国家智能化水平贡献“中国经验”。其中，我市马上消费金融股份有限公司申报的智慧家禽养殖，入选智慧农业场景。

人工智能作为新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量，正加速生产要素链接方式与价值创造逻辑的重构。当下，人工智能何以改变世界、重塑未来？出席论坛的专家就此进行了探讨。

“城市大脑”应运而生

“城市是人类最伟大的发明之一，当今，城市发展面临极大挑战。”上海海纳工程首席科学家薛贵荣提出，全球城市以2%—3%的土地，养活60%的世界人口，能源消耗达到70%。

为此，以人工智能技术为依托，“城市大脑”在中国应运而生。超过500个城市正在建设“城市大脑”，不断完善城市智能引擎、算力

人工智能正重塑世界未来

设施、数据网络，为城市规模化研究提供了基础，利用城市数据资源有效调度城市公共资源，加速解决交通拥堵、污水处理、热量管理等问题。

此外，能源保障也是人类可持续发展的关键问题之一。

“当前，以化石能源为主的传统电力系统是我国最大的碳排放源，约占全国碳排放总量的40%。”中国科学技术大学信息科学技术学院教授李厚强分析，构建以新能源为主体的新型电力系统，是我国实现“双碳”目标的重要途径。

不过，新型电力系统呈现多主体、高维度、高度随机、强耦合等特征，在源网协同、系统运行、安全管控、优化调度等方面面临重大挑战。

而人工智能可以为新型电力系统提供核心的预测、优化和控制能力，精准预测风光发电量和用电需求，智能调度电网、负荷、储能，快速响应故障保障电网稳定，以智能博弈通过电价浮动实现供需平衡。

此外，在医疗健康等领域，人工智能也有着广阔的用武之地。

例如，ICU的患者每天会产生上万条数据——心率、血氧、脑电波、呼吸机参数……病情瞬息万变，医生必须在几分钟内从这些数据中抓住关键线索，判断病情走势，制定救治方案。

腾讯公司副总裁蔡光忠表示，腾讯与医疗企业联合打造了全球首个重症医疗大模型——启元重症大模型，成为ICU医生的“AI队友”，可以实现5秒回应病情，1分钟书写病历，病情处理效率提高30倍，最大限度地减轻ICU医生的负担，为医生赢得更多时间，也为患者争取更多生机。

新质生产力的“加速器”

值得注意的是，人工智能正成为新质生产力的“加速器”。比如，当前炙手可热的空天信息产业就是一个典型案例。

“长期以来，算力不足是人工智能创新生态兼容性不够的重要原因。”中国工程院院士、之江实验室主任王坚表示，但是AI不能因为算力的缺失而缺席太空。

为此，中国正建设三体计算星座，以“计算卫星+互联互通+机制创新”的模式，加速构建1000颗计算卫星或E规模的算力，让太空中的每一颗卫星都能最大限度发挥作用和价值。

上海交通大学上海人工智能研究院院长宋海涛的观点，和王坚不谋而合。

“我们要打造出好用的AI，把前沿AI技术转化为有实效、有温度、可进化的智能产品和

解决方案，激发新质生产力蓬勃发展。”宋海涛提出，当前，人工智能技术在具身智能、金融业、智慧交通、工业等领域广泛应用。为此，上海交通大学建设标杆实验室，推动AI领域从研发到产业的加速转化，硬科技成果竞相涌现。

例如，上海交通大学携手梅安森构建智慧矿山构架与软件系统、矿山大数据及智能分析、矿山感知与识别技术大模型，助力矿业高质量发展。

又如，上海交通大学在中国汽研、公安部交科所、奇瑞汽车等机构和企业打造涵盖被动安全、主动安全、健康安全、动力能源安全等多个领域的智库和创新中心，助推新能源汽车产业按下“快进键”。

同样在新能源汽车产业，华为的人工智能技术也在不断突破。

“我们认为，中国的AI在工业制造和生产性服务业领域大有可为。”华为云产业发展总裁王丰表示，华为依托领先的人工智能技术，融合感知与决策数据，支持端到端的模型训练，正重塑自动驾驶。

为世界提供中国方案

值得注意的是，当前中国正着力推动人工

智能成为造福人类的国际公共产品，携手全球伙伴共同应对气候变化、解决全球性可持续发展等问题，不断弥合数字鸿沟，实现人工智能普惠。

例如，腾讯与巴西国家博物馆展开合作，综合运用云计算、AI、VR等技术，打造了数字巴西国家博物馆。同时，腾讯云还与印度尼西亚的科技公司合作，为其关键业务提供稳定的算力。

不过，腾讯只是中国深化人工智能国际交流合作的一个缩影。

据了解，中国科学院相继在泰国、乌兹别克斯坦成立了中国科学院曼谷创新合作中心和中国科学院中亚药物研发中心，以人工智能赋能探索基础研究、靶点发现、化合物研究等药物研发全过程。

针对传统农牧业存在的工作复杂繁重、自然及市场风险高、技术传承难等问题，中巴在巴基斯坦推广智慧农业系统，通过卫星遥感、气象监测与无人机巡检数据融合，为巴基斯坦600余户农户提供多语种智能语音播报服务，实时推送土壤墒情、病虫害预警及产量预估等关键农情，助力农业生产效率提升30%。

此外，中芯国际股份有限公司还在摩洛哥打造非洲第一家“灯塔工厂”，生产全链路实现AI技术与大数据深度交融，逐一攻克铸造过程调控、成品重量管控、内外缺陷检测、模具智能维护、能源资源管理等产业级难题，助力产业规模极大提升。

运用空间信息科技改变世界，重庆在行动

空间信息科技 促进创新之路建设论坛

■新重庆-重庆日报记者 申晓佳

利用远在太空的卫星，可以观测地球环境，掌握农业、自然资源、安全应急的最新情况，还能形成规模巨大的产业，这就是空间信息科技的“实力”。

6月10日，在第二届“一带一路”科技交流大会上，由中国科学院主办，中国科学院空天信息创新研究院、可持续发展大数据国际研究中心、重庆市科技局、四川省科技厅承办的空间信息科技促进创新之路建设论坛举行，来自国内外30多家科研单位的专家学者参加。中国科学院副院长、党组成员何宏平，南非科学技术和创新部部长布莱德·恩奇曼迪，重庆市政府副市长郑向东、四川省政协副主席杨丹出席论坛并致辞。

记者了解到，重庆正重点培育空间信息产业，力争到2027年形成核心产值500亿元、关联产值2000亿元的空间信息产业集群。

开放合作的空间信息技术 可将“科幻”变为现实

当下，围绕空间信息技术开展国际合作为何如此重要？论坛上，嘉宾就此进行了探讨。

“展望未来，我们期望看到，空间数据可用于预测地震，无人运输工具借助卫星导航实现精准运行，全球每一个角落都可接入高速互联网。”吉尔吉斯斯坦国家科学院副院长、吉尔吉斯斯坦国家科学院院士库巴内奇别克·朱马利耶夫表示，借助空间信息技术，在全球各国的共同努力下，上述期望可从“科幻”变成现实。

朱马利耶夫介绍，空间信息技术在农业领域涵盖精准种植、增产增收、病虫害防控及全



6月11日，成都天府国际会议中心空间信息科技促进创新之路建设论坛现场，嘉宾们进行主题讨论。

记者 张春晓 摄/视觉重庆

周期作物监测；在应急管理领域用于快速评估灾情与救援协调；在生态保护领域，可提供气候、森林、海洋等关键生态系统的监测数据，助力全球环境评估；在基础设施建设领域，能推动“智慧城市”建设与高效交通体系布局，还可助力矿产资源研究与可持续开发、预测淡水储量等。

朱马利耶夫说，吉尔吉斯斯坦尚未拥有自主卫星，但通过与中国的合作，吉尔吉斯斯坦产业部门和国家科研人员在上述领域开展国家级经济与科技任务时，开辟了全新的视野。

“以空间信息技术支撑创新之路，是现实的必然需求，是呼唤合作的号角。”朱马利耶夫感慨，中国在空间探索方面取得了令人瞩目的成就，“一带一路”倡议及其中的“数字丝绸之路”，为空间信息的高效流通与共享提供了独特机遇。

中国科学院院士、可持续发展大数据国际研究中心主任郭华东介绍，中国在2016年发起“数字丝绸之路”国际科学计划(DBAR)，现已发展为面向非洲、东盟、中亚、欧洲等区域的全球科学合作平台。同时，得益于可持续发展科学

卫星1号(SDGSAT-1)开放科学计划，105个国家已使用可持续发展卫星1号的数据。这也是近300颗陆地观测卫星中，唯一数据面向全球共享超过100个国家的卫星。

重庆空间信息产业产值 近2年平均增长超过15%

放眼重庆，通过创新驱动，空间信息技术正带动未来的千亿级产业飞速成长。

记者从论坛上了解到，重庆布局了全国首个卫星互联网产业创新中心、空天地网络互联与信息融合实验室等高能级科创平台，开展卫星互联网手机直连芯片、通导一体基带芯片、北斗物联网模组等核心技术攻关，推出“天目一号”卫星、北斗卫星导航芯片及模组等系列优势产品，逐步构建产学研用深度融合的创新体系。

场景带动方面，作为超大城市，重庆打造了“解放碑地下环道无缝导航”“三峡地灾危岩防治示范”等16个全国首创特色场景；建成“北斗+智能网联汽车”“北斗+新型智慧城市”等示范项目，创建全国首批工业和信息化领域北斗规模应用试点城市。同时，共建渝深双城低空经济走廊，成渝地区入选“空域基础分类管理”首批试点。

重庆还组建了空天信息产业国际生态联盟，高质量举办空天信息产业国际生态大会，通过以强促弱、以商带商，汇聚北斗智联、九洲星熠、零壹火箭等空间信息企业100余家，形成涵盖“芯片模组—终端制造—系统集成及运营服务”的企业矩阵及产业链。近2年，全市空间信息产业产值平均增长超过15%。

下一步，重庆将推动空间信息与智能网联汽车、低空经济、超大城市现代化治理等深度融合，全力打造空间信息产业发展新高地。

具体来说，重庆力争到2027年形成核心产值500亿元、关联产值2000亿元的空间信息产业集群；加快建成立体交通示范区，深化

中心城区应急救援等50个特色场景，提升城市治理智能化、精细化水平；加快建设国家时空大数据中心，打造商业卫星西南总装基地。

发展空间信息技术与产业，重庆不会“独美”。秉持开放协作的胸怀，重庆将携手四川参与共建“一带一路”空间信息走廊，完善支持政策，充分发挥双城经济圈联动区域、联通国际作用，让空间信息产业成为“一带一路”共建国家和地区创新发展的新标识。

国际空间信息技术合作 迈出新的一步

论坛上，国际空间信息技术合作又迈出新的一步。

郭华东介绍，2021年，可持续发展大数据国际研究中心在北京成立，这也是全球首个以大数据服务联合国2030年可持续发展议程的国际科研机构。

论坛上，该中心与国际山地综合发展中心和吉尔吉斯斯坦国家科学院地震研究所分别签署了合作备忘录。中国电子科技集团公司第五十四研究所、量子科技长三角产业创新研究中心、上海交通大学、巴西圣保罗大学等签署了《基于量子计算赋能的下一代射电天文科学与技术研究合作联盟启动协议》。

论坛还举行了“一带一路”地球大数据支撑可持续发展目标科学专著发布仪式。据悉，《地球大数据支撑可持续发展目标报告—“一带一路”篇》科学专著由可持续发展大数据国际研究中心自2019年起推出，是全球首套系统性利用大数据支撑可持续发展目标的科学成果。系列专著汇集了156个典型案例，展示了在全球、区域、国家和典型地区四个尺度上针对可持续发展的研究、监测和评估成果，包括141套高精度数据产品、91种创新方法模型以及119项重大科学决策支持，展示了中国利用科技创新持续推动落实联合国“2030年可持续发展议程”的探索和实践。